

Отзыв

о диссертационной работе Петросянца Ореста Викторовича “США и нацистская Германия: от Мюнхена до Перл-Харбора”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертация О.В. Петросянца посвящена сложной и насыщенной событиями теме – изучению американско-германских отношений в 1938 – 1941 гг. В работе убедительно представлена актуальность исследования, связанная с тем, что государствам современного мира приходится регулярно сталкиваться с деструктивными силами и явлениями. Вследствие этого обращение автора к рассмотрению проблематики отношений США и нацистской Германии в период конца 1930-ых – начала 1940-ых гг. представляется вполне закономерным, поскольку в настоящее время ключевые международные проблемы также связаны с необходимостью поддержания безопасности и поиском эффективных методов реагирования на возникающие вызовы, в том числе глобального характера.

Диссертация основывается на обширной источниковой базе, представленной архивными, дипломатическими и правительственными документами, мемуарами, публицистикой, периодическими изданиями. Ряд документов из президентской библиотеки Франклина Рузвельта (Гайд-Парк, США), Архива внешней политики Российской Федерации и Российского государственного военного архива впервые вводится в научный оборот.

Автор утверждает, что в течение исследуемого времени американское восприятие нацистской Германии и ее действий на международной арене претерпело эволюцию от настроя на “умиротворение” рейха до готовности вступить с ним в вооруженное противостояние. О.В. Петросянец показал, что изменение традиционалистских внешнеполитических доктрин США стало возможно в результате острой внутривластной борьбы, в которой интернационалисты смогли взять верх над изоляционистами.

Восприятие гитлеризма в качестве силы, заключавшей в себе тотальную мировую опасность, способствовало определению американских приоритетов в усложнявшейся международной обстановке и открывало перспективы к налаживанию сотрудничества с противостоявшими ему государствами, в том числе с Советским Союзом, подвергшимся немецкому нападению в июне 1941 г.

Руководство Германии, рассчитывавшее на сохранение в Соединенных Штатах изоляционистских настроений и пытавшееся их подогреть, осознавало, что “фактор США” приобретал все большую значимость и начинал препятствовать реализации нацистских планов по установлению господства в Старом свете.

Вывод диссертанта о том, что начало войны между США и Германией являлось закономерным следствием крайнего обострения двусторонних отношений и было обусловлено совокупностью причин политического, стратегического и ценностно-целевого характера, представляется справедливым и обоснованным.

Работа О.В. Петросянца является актуальным и научно значимым исследованием. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу О.В. Петросянца к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

12 февраля 2014 г.

В. Н. Горохов

